

# 比“提灯定损”者更可恶的，是“灯下黑”



生活报首席评论员 静伟

刻薄如刀，伤人害己。

江西上饶那位“提灯照损”的剽窃房东，终于因自己的贪得无厌和近乎无赖遭到了应有的报应，不仅处处积怨，巧立名目吞下去的“赔偿金”要如数吐出，连自建房涉嫌违建的事儿也被扒了出来，其他做过的损人坏事也被翻个底儿掉，自己也因殴打孕妇的事儿被拘留。这可真是提起灯来只照了自己的损，灯掉地上反砸了自己的脚面，这次第，怎一个该字了得？

关于提灯，民间有两句歇后语：“财爷打灯笼——找钱”，“屎壳郎打灯笼，找死（屎）”，咱这位“提灯老祖”，可真是本想找钱，反成找死。人家租了他家22天的房子因涉嫌违建的事儿也被扒了出来，其他做过的损人坏事也被翻个底儿掉，自己也因殴打孕妇的事儿被拘留。这可真是提起灯来只照了自己的损，灯掉地上反砸了自己的脚面，这次第，怎一个该字了得？

关于提灯，民间有两句歇后语：“财爷打灯笼——找钱”，“屎壳郎打灯笼，找死（屎）”，咱这位“提灯老祖”，可真是本想找钱，反成找死。人家租了他家22天的房子因涉嫌违建的事儿也被扒了出来，其他做过的损人坏事也被翻个底儿掉，自己也因殴打孕妇的事儿被拘留。这可真是提起灯来只照了自己的损，灯掉地上反砸了自己的脚面，这次第，怎一个该字了得？

门、窗帘、蹲坑、厨房门、外墙砖等的赔偿费用，以及由此产生的“工资”，最后还有一笔2000元的“其他损伤补偿费”，共计10884.95元。鸡蛋里面挑骨头，拨着头发找疤痢，都没他们挑得仔细，赚得大发。据说是但丁说的：“世界上没有垃圾，只有放错地方的宝藏”，用在这家人身上真挺合适，有这“才艺”，不去干侦探法医或质检监察都可惜了。

这位“提灯老祖”的嘴脸和言行，让我第一时间想到的是《儒林外史》里的严贡生。大家更熟悉的应该是他的弟弟，临终还惦记着“两茎灯草”的严监生，让大家都认为他是一个吝啬鬼，但其实他只是对自己“抠”却对别人大方，重情重义的可怜人。反倒是他的哥哥严贡生，那可真是砸瓷讹人、侵占家产，无恶不作，谁碰上他都非得被粘下一层皮。自己家的小猪跑进邻居家，非以“不吉利”为名逼着人家买下来，等到养肥了又跑到他家，又扣下来不给银子就不还，甚至纵容几个儿子把上门讨要邻居打断了腿；乡民想管他借20两银子，约定了每月三分利，但打了借条后人家遇到了一个肯借钱不要利息的朋友，就没再管他借，可几个月后想起向他索回借条时，他竟然以耽误了自己借钱给别人生利为由索要利息，将人家的驴子和米袋子都扣住不给；乘船的时候，故意把“云片糕”放到船板上诱使船家偷吃，然后称这是自己费了二百

两银子配的药，生生讹去了船家12两银子的船费；在节俭一生且对自己有恩的弟弟严监生死后，更是处心积虑地侵夺其孤儿寡母的巨额家产，而且居然成功地到手了七成……对他而挑得仔细，赚得大发。据说是但丁说的：“世界上没有垃圾，只有放错地方的宝藏”，用在这家人身上真挺合适，有这“才艺”，不去干侦探法医或质检监察都可惜了。

这位“提灯老祖”的嘴脸和言行，让我第一时间想到的是《儒林外史》里的严贡生。大家更熟悉的应该是他的弟弟，临终还惦记着“两茎灯草”的严监生，让大家都认为他是一个吝啬鬼，但其实他只是对自己“抠”却对别人大方，重情重义的可怜人。反倒是他的哥哥严贡生，那可真是砸瓷讹人、侵占家产，无恶不作，谁碰上他都非得被粘下一层皮。自己家的小猪跑进邻居家，非以“不吉利”为名逼着人家买下来，等到养肥了又跑到他家，又扣下来不给银子就不还，甚至纵容几个儿子把上门讨要邻居打断了腿；乡民想管他借20两银子，约定了每月三分利，但打了借条后人家遇到了一个肯借钱不要利息的朋友，就没再管他借，可几个月后想起向他索回借条时，他竟然以耽误了自己借钱给别人生利为由索要利息，将人家的驴子和米袋子都扣住不给；乘船的时候，故意把“云片糕”放到船板上诱使船家偷吃，然后称这是自己费了二百

这个“报官打四折”是最让人窝火的。但凡有些生活经验和法律常识的人，都能一眼看出这是敲诈碰瓷，可当地的派出所、村委会、街道办事处“和稀泥”“拉偏架”，把一个是非法律问题，变成了纠纷议价问题，在事件发酵后，开始还嘴硬：“不能单说房东有问题”“不存在讹诈”。对于后续当地装修人员纷纷爆出该房东的其他“劣迹”，也仅仅以一句“费用均已结清、纠纷现已化解”轻描淡写地带过，对于反映的问题是否属实，讳莫如深。如果不是他们的这般表现，“提灯老祖”又何以如此有恃无恐？对于这些损人损事，基层相关部门倒真是应该拿出“提灯照损”的精神来。

其实吧，这就像一家饭店，偶尔飞进个把苍蝇本是难免的，也不算什么大毛病。怕就怕老板和服务员视而不见，不理不管，甚至被发现了还各种狡辩：这哪是苍蝇？这分明是“一只小蜜蜂啊，飞在花丛中啊！”

“提灯定损”这种人和事的存在，不仅是破坏地方形象和租房市场生态，更是对世道人心的荼毒和社会风气的污染。正如法国社会学家涂尔干所言：“如果失范是一种罪恶的话，那是因为它使社会遭尽了磨难，我们无法生活在一个没有凝聚力、没有规则的社会之中。”要是任由像严贡生和“提灯老祖”这种人如鱼得水，真的无法想象，我们将会与其共同生活在一个怎样肮脏且危险的河流之中？

# 招生困难的幼儿园变身托老所也是一种转型思路

据澎湃新闻报道，山东济宁一家招不到学生的幼儿园经营者开始转型做养老服务，其旗下的11家幼儿园，有3家关停改成了托老所，一些幼教老师也转入加入。

从报道看，这几家幼儿园之所以转型，很大程度上源于其掌握者错估了形势，以为二胎放开后的生育高峰将持续，带有赌的成分冒进扩张。现实却是一波二胎生育高峰后，新生儿数量继续下行。这直接反映在在园幼儿人数上。国家统计局最新数据显示，在园幼儿人数连续三年下降，2023年较上年减少534.5万人。幼儿减少的情况下，一些幼儿园面临关停、转型的现实难题。涉事幼儿园正是这种大环境下的一个观察样本。

具体来看，这家幼儿园转型的方

向并不是养老院，而是托老所。虽然都是养老服务机构，但服务内容却有较大不同。由幼儿园爆改而来的托老所并不提供常规的住宿服务，主要是饮食照料加兴趣拓展，除管一日三餐外，还会安排一些包括刺绣、乒乓球等在内的兴趣类课程，看起来更像是老年大学的plus版。不仅同一时段可接触更多课程，上课的频率更高，而且有更多的社交时间，可谓开创了养老产业的新业态。

就事论事，把幼儿园爆改成托老所，除了场地可以利用外，其在设施配备、服务转型上也面临不少挑战。虽说“照顾小孩是照顾，照顾老人也是照顾”，但相对来说，小孩一般比较听话，天真烂漫，属于被引领的一方，相对易于管理；而老人则性格脾气各异，有自己的主见和需求，相对没那么好服务。所以，除了在硬件方面需

要满足老人的需求外，在服务的方式上也需要调适，比如日常沟通需从普通话切换为本地话。

除了幼儿园本身的转型外，社会对这种“变身”在认知层面，可能也还没有完全做好准备。一些观点就认为，“小时候上这家幼儿园，年老了上这家托老所”，颇有点逮住同一批人使狗咬羊毛的观感。这就有类似幼儿园变身的探索价值了。随着银发社会的加速到来，如何让老人更好地老有所养、所乐，过上更加富有的精神生活，成了一个现实课题。幼儿园变身，既能让闲置的幼教资源物尽其用，又能帮助老人社交、实现精神愉悦，这不是一举多得吗？

作为一种新生事物，公众对从幼儿园变身而来的托老所有疑惑、观望态度可以理解，但不宜先入为主，认为他们就是想从老人口袋

里掏钱而将其污名化。资源闲置，老人的精神、赡养需求得不到满足等等，这些才是遗憾。幼儿园变身托老所，是市场主体自发的自救行为，有可能开辟出一个养老产业的细分赛道。一旦其试验成功，既可能为其他面临转型困境的幼儿园提供借鉴，也可以为幼教从业者的职业转型提供参考。

人口的变动，总是与经济社会的发展紧密联系在一起。出生人口的减少，正在一点点影响这个时代，比如有不少医院关停了妇产科，不少幼儿园因招生困难只得谋求转型，而变身托老所的实践给出了一种解题方案。只要能解决一部分家庭的痛点，满足其需求，老人“白天去托老所吃饭、休闲，晚上回家和子女团聚”也是一种值得嘉许的生活方式。

据《南方都市报》

**出租出售**  
程器 13946092977

**出售松北花园洋房**  
哈尔滨松北区天鹅湖花园小区31号楼洋房一套，因房主迁移外省着急售卖，价格可面谈。房屋建筑面积180平米，四楼（顶层），毛坯房，三室二厅二卫带阳台，地热房，私产房屋。房屋紧邻松北虎园、哈尔滨大剧院，小区园林面积占比30%以上，环境好，位置佳。  
19845256893

**低价急售别墅**  
哈尔滨私产别墅，因房主出国着急售卖，6000元/平米。房屋建筑面积约400平米，车库2个，毛坯房，别墅内自带庭院面积1000平米，院内山林约2000平米。小区还配套高尔夫球练习场、钓鱼池、滑雪练习场、温泉等设施，免费对业主开放。  
19845256893

**招聘信息**  
黑龙江盘古胜禾广告有限公司  
**诚聘**  
黑龙江盘古胜禾广告有限公司专注手机广告推广业务，整合线上优质资源，公司主营业务包含：微信朋友圈广告、微信视频号广告、腾讯新闻信息流广告、抖音信息流广告、快手信息流广告、小红书信息流广告、三大运营商5G短信广告业务等。  
**招聘：广告销售顾问5人**  
岗位要求：  
1、有广告行业销售经营  
2、房产、金融、政府、快消品行业有一定人脉关系  
3、学习能力强、人品正直  
**薪资待遇：**  
4000元-6000元底薪+高提成，试用期3个月，转正后缴纳5险  
地址：哈尔滨市南岗区北乐街29号  
联系人：齐先生  
电话：18686832188

**百业信息**  
程器 13946092977

**金福来全屋定制 家装工装一体化**  
承接家庭装修、办公场所装修；家装、工装整屋家具定制；承接同行二手柜体定制；**工厂一站式服务—设计—加工—安装。**  
橱柜门、衣柜柜门定制加工（种类有PVC吸塑、PET、高光纳米板材等）；免漆板材加工定制柜体（材料与环保等级自选）。  
工厂设有样板展厅，欢迎参观选购。  
**定制热线**  
18904515815  
15846048899  
工厂地址：哈尔滨市南岗区王岗镇哈双公路592号，金福来家具有限公司

**生活报中缝广告**  
受理地址：哈尔滨道里区地段街1号生活报一楼阳光大厅  
刊登 84681180  
电话 15004697804

「亚冬会倒计时300天」亮点多多



# 5G技术助力会场“一主多分” 冰面运动与舞台艺术完美融合

## 亚冬会核心图形、色彩系统和体育图标发布

作为本次主题活动中的另一个高潮，核心图形、色彩系统和体育图标的发布，以大气专业的风格，与主题口号、会徽、吉祥物等视觉标志相互呼应，共同塑造亚冬会的整体氛围和美学基调。

冰雪不仅是哈尔滨的名片，更是这座城市厚积薄发的“基石”。2025年第九届亚冬会核心图形提取“瑞雪丰年”中的“瑞丰”为名，设计灵感来自于哈尔滨丰富的冰雪文化和多元、包容的城市特色。图形以蜿蜒美丽的松花江为主线，从奔涌流淌渐变成一条动感十足的五线谱，象征哈尔滨冰雪之城、音乐之都的魅力特点。核心图形配有哈尔滨大剧院、雪花、冰花等城市的元素，明快流畅的曲线和抽象的视觉语言，全景展示了冰雪之城、音乐之城和奥运冠军之城的浪漫特色和朝气蓬勃的发展势头。核心图形“瑞丰”是亚冬会形象景观的重要构成元素，具有连接会徽、吉祥物、体育图标、口号等形象元素的关键纽带作用。主要应用于场馆内外、城市形象景观、文化活动等亚冬会各领域的设计工作。

2025年第九届亚冬会的“翠影紫梦”色彩系统包含“冰晶蓝”“丁香紫”“兴安绿”“丰登黄”四大主题色系。通过多

彩跳跃的色调，蕴含着哈尔滨多元包容的城市韵味、丰富悠久的历史文、物产富饶的地域特点以及四季分明的城市特质，完美诠释了冰雪魅力的无限与城市未来可期的发展空间。

2025年第九届亚冬会体育图标设计是根据会徽“超越”造型衍生而来，沿用了会徽的视觉风格，通过对体育项目动态特征的表现与会徽设计理念相契合，呼应了会徽中所体现的亚洲冰雪健儿奋力拼搏、不断超越自我的体育精神。体育图标共分为16个单项图标，视觉表现或刚劲有力，或飘逸优美、或充满激情的速度感，通过生动准确的运动形象来表现亚冬会的各个体育项目，超越了语言文字传播的局限性。这些记忆点强烈的体育图标，广泛应用于场馆内外的标识和装饰、道路指示系统、运动员参赛和观众观赛指南等各方面，具有极强的功能性，是构成本届亚冬会形象与景观的重要组成部分。

## 10处城市景观点倒计时设备同时点亮

2025年第九届亚冬会倒计时300天启动设备运用科技全息启动屏。

日前，哈尔滨的大街小巷到处都可以见到亚冬会的元素，其中10处城市景观点的倒计时设备也被同时点亮。位于太平国际机场(T2航站楼)入口大厅、哈西火车站东广场入口处、哈尔滨火车站候车厅艺术舞台、松花江公路大桥上桥转盘道处、中华巴洛克(靖宇三

冰面舞台与正常舞台同时表演呈现节目最佳效果，冰面成为舞台的延伸，舞台融合冰面的展示，整体体现亚冬会特色。注重立体感、3D设计、5G效果，结合运动元素（冰球、速滑、冰壶等）和文艺表演，融合冰雪运动、冰雪文化、冰雪科技三大方面，节目舞美、内容编排融合了竞技体育之力与冰上舞蹈之美。

奥运冠军哈尔滨籍短道速滑运动员张雨婷，世界冠军哈尔滨籍花样滑冰双人滑运动员庞清、佟健以及家乡歌手刘臣、王传越等加盟亚冬会倒计时300天主题活动。现场演绎展现冰雪运动激情，唱响对家乡即将举办亚冬会的祝福。

开场秀原创交响序曲《冰雪亚细亚》大气震撼，在主题活动的一开始便将观众带入音乐之都奥运冠军之城的魅力中。80位交响乐演奏者奏响亚冬倒计时最强音。其中还运用高流明投影技术，呈现会徽展示翻版艺术效果，带给观众身临其境的震撼感受；80名来自哈尔滨少年宫小雪花艺术团合唱团的孩子们用纯净的声唱出《相约冰城》，表达了哈尔滨欢迎亚洲各

## 宣传片《同心同梦·哈尔滨》多元多维视角展现冰城特质

《同心同梦·哈尔滨》2025年第九届亚洲冬季运动会宣传片，时长共计5分10秒，全片通过青年旅拍博主、艺术爱好者、滑雪发烧友、冬奥冠军四个人物为索引，以雪花构建城市剪影、时尚风情之旅、历史发展之旅、冰雪运动之旅、冰雪荣耀之旅、喜迎亚冬六大结构版块，从多元、多维的视角，表现哈尔滨悠久的历史文化、厚重的人文底蕴、浪漫的欧亚风情、辉煌的音乐殿堂、沸腾的人间烟火和无限魅力的城市风尚，诠释哈尔滨作为“奥运冠军之城”、“音乐之城”、“双亚冬之城”的城市特质，每一个文化符号都藏着不虚此行的惊喜，通过画面全新的创意链接，深刻诠释“冰雪同梦 亚洲同心”的核心主题。展现这座开放包容、创造梦想的北国冰城诚邀世界各国人民共襄盛会的的美好心愿，展示中国人民的文化自信与开放包容、冰城人民喜迎亚冬的热切期盼！